MyuuuunaabHbli 3Tan Beepoccuiickoi 01MMIIMAAbLI LIKOJIBHUKOB 110
aCTPOHOMMH

2023-2024 yu. roa
11 knace
Bo3MoxkHbIE peleHus

1. Pacnosioskure 00beKTHI B MOPSAAKE YBEJIMYEHUS HX MACChI:

a. Apkryp

0. JIyna

B. Ilnesianl

r. Carypu

1. IAPO KOMeThbl JHKe.

Pemenue. Anpo xomerst Ouke (1 6amna), Jlyna (1 Oamma), Catypu (2 Oamna),
ApkTyp (3Be3na) (2 6amna), [lnesasl (ckoruienue 38€3n) (2 Oanna).

MakcumyM 3a 3aga4y — 8 OaJIJIOB.

2. B HexoTopoM nyHkTte 3Be31a Bera (o = 18h 37m , 0 = +38°47') npoxoaur
TOYHO 4Yepe3 3eHUT. Kakyr 3Be3qy yaimie MOXKHO BHAETb M3 I3TOI0 IyHKTA:
Anrapec (o= 16h 29m , 6 =-26°26') niu Cupuyc (o = 6h 45m , 6 =-16°43")?
Pemenue. llupora sroro nmynkra 38°47" (ceBepnas) (3 6amna). [Tockonbky Cupuyc
Ha HeOecHOM cepe pacrosokeH ceBepHee, yeM AHTapec (Oyke K HeOECHOMY
AKBATOPY), TO OH MPOBOJUT HaJ TOPU3OHTOM Oosibilie BpeMenu (3 Gamra). Kpome
toro, Cupuyc — 3uMHsAsS 3Be3da, a AHTapec — JeTHss, U HaOmomarh Cupuyc
yaa€rcs Ionblle €mE€ M NOTOMY, YTO 3MMOW BECh €ro CyTOYHBIM IIyTh HaJ
TOPU30HTOM MPUXOJUTCS Ha TEMHOE BpeMsi CYyTOK (2 Oaiia).

Maxkcumym 3a 3a1auy — 8 GaJIJIOB.

3. Ilo 3akoHy BceMUpPHOro taAroreHust Jlyna npursiruBaercsi 1 Kk 3emie u K
Coanny. K yemy cmiibHee U BO CKOJIbKO pa3? Kak o00bsCHUTH KaxXyleecs
NPOTHBOpPEYNEe MEXKIY pe3yJbTaTaMM, MOJYYeHHbIMM NPH pPelleHuH U TeM

¢paxToMm, uyro JIyHa ocTaércs cnyTHUKOM 3emJin, a He CostHua?



Pemenne. K ConHny B 1aBa C JMIIHMM pa3a cuiabHee. 3emiuss u JlyHa
nputsaruBatorca K CoJgHIy HE NMOpPO3Hb, a Kak onHO Teno (4 Oamia). Tounee
roBopsi, K CoJIHIly NPUTATUBAETCA OOLIMI ILIEHTP TSHKECTU cHCTEeMbl 3eMisi-JIyHa,
Ha3bIBaeMbIi OapuiieHTpoM. OH u oOpamaercs BOKpyr CoiHIa M0 SJUITMHTHYECKON
opoure. 3emsis u JlyHa oOpaiaroTcsi BOKpYr OapULIEHTpa, COBEpILIAsi IOJIHBIHI
obopoT 3a MecsI (4 6amra).

MakcumyM 3a 3aga4y — 8 OaJLIOB.

4 IoBepxHocTh CostHIA 0JIM3KA M0 CBOMM CBOMCTBAM K a0COJIIOTHO YE€PHOMY
Teqay. Omnpexejure TeMIeparypy COJHEYHOH IOBEPXHOCTH M MOIIHOCTH
U3JIy4YeHHs eIMHHMIBbI MOBEPXHOCTH, €CJIUM MAKCUMYM Jy4YeHCIlyCKaTel1bHOMN
CIIOCOOHOCTH NPUXOAMTCH HA AJIMHY BOJHBI (0,48 MKM.

Pemenue. Mcnonb3ys 3akonsl Buna u Credana—bonbiimana
(Mmax=2,9-103/T,l=c-/T*) (4 6anna),

nmeem: T=(2,9-103%)/(048-10°)~6000.1=567-108%-(6-10°)*~7,3-
10" Br/m? (4 6amnna)

MaxkcumymM 3a 3aga4y — 8 OaJIIOB.

5. 30 okraops 2021 roga mianera Benepa oka3ajgacb B HanOoJIblIeH
BOCTOYHOI »JjoHranum B HebOe 3emuu, a cama 3eMJiss — B HauOoJblIeH
3anajaHoii ioHranuu B HebOe CarypHa. Omnpeaeaure yrjioBoe pa cCTOsiHHe
mexay Benepoii m CarypHom npu HaOaw0aeHuMd ¢ 3eMJid B 3TOT [I€Hb.
OpOuTHI BCeX MUIAHET CYUTATH KPYTrOBBIMH U JICKAIIMMHU B OJJTHOH IJIOCKOCTH.

Penienue.

ConHue




Konp ckopo 3emisi okazamack B HauOONbLIEH 3amagHON AJIOHTAMU TPU
HaOmoaeHnu ¢ Carypna, yron «Comnaie — 3emst — Catypu» coctaBiseT 90°, To
ectb CaTypH npu HaOMIOACHUM ¢ 3eMJId HaXOOuTCs B KBajapaType(2 Oaria),
nmpudeM B BOCTOYHOW (2 Oamma). Benepa mpu HaOmrogeHWU C 3eMIIM Takke
pacnionaraercsi K Boctoky oT Connia. Yron «Connie — Benepa — 3emits» Taxoke
pasen 90°, u yrioBoe paccrosiuue Benepsl ot CosnHiia B HeOe 3eMiu eCTh

arcsin (ri/ro) = 46°. 3aech o u 1 — paguycel opout 3emian u Benepsr (2 6ama).
Takum 06pazom, yriioBoe paccrosinue Mexxay CatypHom u BeHepoil B 3TOT JeHb: Y
= 90° — arcsin (r1/ro) = arccos (r1/ro) = 44°(2 6ama).

MakcumyM 3a 3aauy — 8 GaioB.

6. Kakoe cBeTH/10 yMeHbIIaeT cBOH 0J1eCK cuiibHee — CoJlHIe NPU 3aTMEHHUH C
¢a3zoii 0.5 nan Jlyna npu reneBom 3atmennu ¢ gpasoii 0.5?
Pemienne. Bo Bpemsi conHeyHoro 3atmeHust AUCK CoOJHIIA 3aKpBIBACTCS JTHCKOM
JIyHbI, @ BO BpeMs JIYHHOTO 3aTMEHHUS Ha JIUCK MOJHOW JIyHBI BCTYyMaeT TEHb
3emun. Paza 3aTMeHUs B 000UX CIIydasiX ONPeAeIIeTCsl HCXOS U3 3aKPhITON 0NN
nuameTpa cBetuna (ComHma win  JIyHBI), TpOXOAAIEro uepe3  ILEHTP
3atMmeBatomero oobekta (JIyael unu TeHu 3emuu). M300pasum Bun ConHna u
Jlyns! ipu 3aT™Menuu ¢ dazoit 0.5: (4 6amna)
Connne Jlyna Jlyna 3emHas TeHb
ConHue JlyHa
YrnoBsie pazMepsl JIyHBI IpU COTHEYHOM T

3aTMCHHUHN IIPAKTUYCCKHU COBIIAAA0OT C

yrIIoBeIMUA pazmepamu CoJHLA, W TIpHU

daze 3armenus 0.5 OTKpBITOW oOcTaercs Nywa

3eMHas TeHb

OoablIasg YacTh COJHEYHOT'O JAUCKa.

3emHas TCHb HUMECCT CYmCCTBCHHO

Oompme pasMepbl, W npu ¢aze 0.5
3aKphIBA€T TMOYTH TMOJOBUHY jaucka JlyHel. OnHako, Oojiee CYIIECTBEHHBIM
aBisieTcst nHOU (pakTop: yacTh aucka ComHila, He 3akpbiTas JIlyHOMH, CBETUT Tak ke,

KaKk M BHC 3aTMCHHA, a OCTaBIIAiACA IIPpU JYHHOM 3aTMCHHH YaCTb .HYHBI



NOTpy’KeHa B 3€MHYIO MOJYTEHb U CYIIECTBEHHO (Oosee ueMm B 2 pasa) ocnadiser
cBoit Oneck. Cioxkenne oboux (HakTOpOB MPUBOIUT HAC K OTBeTy: JIyHa B daze
TeHeBoro 3atMenus 0.5 ocnmaOisieT cBOMl OJieCK MO CPaBHEHUIO C MOJHOJIYHUEM
3HaunTeabHEeH, Hexenn ComHIe Tpu YacTHOM 3aTMeHunu ¢ ¢dazoi 0.5. (4 6amra)

MakcumyM 3a 3agady — 8 OaJIIOB.

7. Kak MeHsieTcsl COJIHEYHAas1 IOCTOSTHHAA Ha Mapce 1o cpaBHeHHI0 ¢ 3eMJieil
H3-32 JJUIMOTHYHOCTH ero opOuthl. s 3emuin, ynanénnoit or CosHuma Ha
paccrosinuu 150 MUIH.KM, COJIHEYHAsl NOCTOsSIHHAs paBHa  1400B1/m?
IHepureanii opouTsl Mapca 206 MiH.kM, adpeanid 249 MIIH.KM

Pewenue.

Ha paccTosHuu paBHOM paguycy opbutsl 3emmu R, =150-10°km  conHeuHas

nocrosiHHas paBHserca 1400Bm/m’. Tak Kak Ha PacCTOSHMM R BCA JHEpPrus M3jydeHMs
Connna E pacnpenenserca no cdepe ¢ miomansio S =47R°, To Korma Mapc nmpoxoaut
MEePUTEITHA

S.K
E= S.?Ka = SMHKMH ) Kyn = % s
MIT
4R’K, R’ 108 Y :
Kyn = ?w, 3 = q,? K, :(150 105) -1400 = 740Bm/ m~ .
4R, Ryn 206-10
R: 100 ) )
Ananoruuno uis adpemus Mapea: K, =——K, = 150-10° 105 -1400 = 510Bm/ m”
TR 24910

Orser: K,,,, = 740Bm/m*, K,,, =510Bm/ m’

MaxkcumymM 3a 3aga4y — 8 OaJIIOB.

8. U3BecTHO, 4YTO CpeAHsisi KOHIEHTPAIMA MOJIEKYJISPHOIO BOAOpPOAa B
CKMMAIOLIEMCSl TIPOTO3BE3IHOM o0sake cocrapiasier 3-10° moaekya/em® , a
paauyc obsiaka npuMepHo paBeHd 20000 a.e. /i cnpaBku: Macca NPOTOHA My
= 1,67 - 10%'kr, macca Coanna 2:10%° kr. Omnpegenure maccy o6.1aka u
3anMIIUTEe €é B COJIHEYHBIX Maccax (OTBeT OKpyIJjiMTe 10 1eaoro). Macca
poauBILIeiics 3Be3/1bI OyaeT 00/bIIIe, MEHbIIIEe MM PABHA Macce o0aka?

Pemenue. Haliném maccy obmaka: M = pV =n-2mp - 4/37R3= (3 - 10°- 100%) - 2
- 1,67 - 10727 - 4/3 (20000 - 1,5 - 101) 3 = 1,13 - 10%%r (yxBoeHHas Macca



MPOTOHA COOTBETCTBYET MOJIEKYJIIPHOMY BOJOpOAay). 3Has, yto Macca ConHna
paBHa 2 - 10*%r, moyuum maccy obmaka 56,7 Me. (6 Gamna)

He Bcst Macca BemiecTBa, HaXOAIIETOCS B CKUMAIOIIEMCS TIPOTO3BE3THOM ObJIake,
neperaéT B 3Be3qy — B KakOM-TO MOMEHT BO3pOCIIEE IaBICHHE H3IIy4CHUs
OCTaHOBHT IaJicHUE BHEIIHUX CIOEB oOyiaka Ha oOpasyromryrocs 3Be3qy. Macca
3BE3]1bl MEHbIIIE.(2 Oaia)

MakcumyM 3a 3aga4y — 8 OaJLIOB.



